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У статті проведено теоретичний аналіз етапів розвитку продовольчого ринку, удосконалено поняття «продовольчий 
ринок» з погляду інституціональної теорії. Проведено дослідження стану та тенденцій розвитку національного 
продовольчого ринку, а також запропоновано механізми державного впливу на нього. Значення окремих елементів 
продовольчого ринку не відповідає сучасним уявленням про рівень життя та потребам щодо раціонального харчування 
населення. Низький рівень купівельної спроможності спонукає українців зменшувати обсяги придбаних продуктів 
харчування та купувати більш дешеву та менш якісну продукцію. Такі тенденції «б’ють» як по товаровиробниках, які 
змушені скорочувати обсяги виробництва та шукати вихід на зовнішні ринки, так і по споживачах в силу зменшення 
пропозиції, погіршення якості і скорочення обсягів продовольчого ринку. 
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Постановка проблеми. Продукція харчування в майбутньому буде відігравати в світовій 

політико-економічній ситуації таку ж роль (а мабуть і більшу), яку на сьогодні мають нафта та газ. 
За прогнозами Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО), до 2050 року 
населення планети досягне 9,1 млрд чоловік, і стане на 34 відсотки більше, ніж зараз. Урбанізація 
буде продовжувати рости прискореними темпами: близько 70 відсотків населення світу буде 
міським (у порівнянні з 49 відсотками нині). Для того, щоб нагодувати таку кількість людей, 
виробництво має збільшитися на 70 відсотків [4]. Процеси урбанізації, стрімке зростання 
населення планети разом із невідворотними процесами деградації ґрунтів, опустелювання, 
забруднення водних та земельних ресурсів, поряд із виведенням сільськогосподарських угідь під 
технічні культури надає найвищої цінності продуктам харчування та найпріоритетнішого значення 
– розвитку аграрного виробництва. З огляду на це, є всі підстави стверджувати про великі 
потенціальні можливості аграрного сектору України як на внутрішніх, так і зовнішніх 
продовольчих ринках.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та прикладні аспекти формування і 
функціонування продовольчих ринків знаходять своє відображення в працях В. Амбросова, 
В. Бойка, Ю. Коваленка, М. Коденської, Є. Кирилюка, Т. Лозинської, П. Саблука, Л. Страшинсь-
кої, О. Шпикуляка, О. Шпичака та інших. Більшість праць з цього напряму присвячені 
дослідженню механізмів товарно-грошових відносин стосовно купівлі-продажу 
сільськогосподарської сировини та продовольства. Водночас питання аналізу його реальних 
тенденцій та закономірностей розвитку на сучасному етапі залишаються недостатньо вивченими. 

Мета і завдання дослідження – дослідження теоретичних основ сутності продовольчого 
ринку як економічної категорії та виявлення основних принципів його розвитку. Аналіз стану та 
перспективи розвитку національного продовольчого ринку. 

Матеріали та методика дослідження. За теоретичну та методологічну базу дослідження взяті 
праці вітчизняних та зарубіжних вчених щодо проблем стратегії розвитку продовольчих ринків. У 
процесі дослідження використовувались загальнонаукові методи, зокрема метод наукової 
абстракції, економіко-статистичний метод, метод узагальнення та порівняння, метод структурного 
аналізу. 

Результати досліджень та їх обговорення. Для детального аналізу, як базовий об’єкт 
дослідження інституціонального середовища аграрної сфери економіки України, нами взято до 
розгляду національний продовольчий ринок – форму функціонування галузей економіки, що 
пов’язані з виробництвом сировини, реалізації готової продукції, які включають в себе всі 
необхідні господарські зв’язки та товарно-грошові відносини між учасниками ринку [6]. Його 
функціонування знаходить відображення у відповідних правових нормах і застосовується залежно 
від реальної ситуації, що не суперечить базовим ринковим принципам, тобто за суттю він 
повністю відповідає визначенню поняття «ринок» в широкому розумінні: є складовою частиною 
єдиного ринкового простору, функціонує на основі загальних ринкових принципів і являє собою 
систему економічних відносин: з одного боку, між виробниками та споживачами продовольчих 
товарів, а з іншого боку – всередині самих груп виробників і споживачів у просторі та часі. Якщо 
розглядати модель національного продовольчого ринку як систему, що підпорядковується лише 
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діям ринкових механізмів саморегулювання, то до його складу слід віднести аграрний сектор, який 
включає сільське господарство, переробну і харчову промисловість, торговельні, промислові, інші  
підприємства і організації, що обслуговують його та населення країни. В цьому випадку в основу 
його функціонування закладено взаємодію кількісних (платоспроможний попит населення, 
пропозиція продовольчих товарів виробників і рівень цін на них) та якісних параметрів 
(задоволення потреб споживачів основними характеристиками продуктів харчування та 
виробників рівнем прибутковості виробництва цих продуктів). Зміни цих параметрів зумовлюють 
перехід системи до іншого стану, а продовольчого ринку відповідно на інший рівень розвитку. 
Розвиток продовольчого ринку прямо пропорційно залежить від росту доходів, а відповідно і 
росту потреб населення країни. І якщо за вхідні дані взяти рівень доходів більшості населення 
країни, то можливо відстежити етапи становлення продовольчого ринку (табл. 1), коли зростання 
доходів підвищує купівельну спроможність населення і тим самим стимулює розвиток 
продовольчого ринку країни, а зменшення, навпаки, призводить до його руйнування.  

 
Таблиця 1 – Рівні продовольчого ринку 

Рівень 
ринку 

Стан 
населення 

Середній рівень доходів 
на душу населення (грн) Стан ринку Характеристика ринку 

ІV рівень багатий клас Більше 20000 Нова модель ринку Поліпшення структури 
продовольчого ринку 

6000-8000 Розвинутий ринок Збільшення дорогих та 
елітних товарів ІІІ рівень середній клас 

3000-4000 Перехід до розвинутого 
ринку 

Нарощування обсягів 
продажу 

1600-2000 Розвиток ринку Розширення асортименту 
ІІ рівень бідний клас 

800-1200 Початок розвитку ринку Поява товарів середньої 
цінової категорії 

І рівень за межами 
бідності До 600 Відсутність ринку Наявність товарів першої 

необхідності 

 
Перший рівень продовольчого ринку відповідає стану зубожіння населення (рівень доходів 

нижче 600 грн), споживча здатність якого вкрай низька, задовольняються лише первинні потреби 
(«аби не вмерти з голоду»). З погляду ринкових відносин на цьому етапі продовольчий ринок не 
працює. 

Другий рівень, в якому більшість складає бідне населення (рівень доходів 800-2000 грн), 
характеризується бурхливим розвитком продовольчого ринку і ділиться на два етапи:  

– середньомісячний дохід 800-1200 грн (нижче або дорівнює офіційному прожитковому 
мінімуму) – стрімке збільшення продажів продуктів харчування щодо попереднього періоду; 

– середньомісячний дохід 1600-2000 грн (реальний прожитковий мінімум) – поступальний 
розвиток продовольчого ринку. У виробників і продавців з’являється багато можливостей в 
розширенні асортименту, правда, поки що в межах дешевого і середнього цінових сегментів.  

Третій рівень продовольчого ринку відповідає рівню доходів середнього класу (3000-8000 грн)  
і характеризується виходом на принципово новий рівень розвинутого ринку. Його також можна 
розділити на два етапи: 

– середньомісячний дохід 3000-4000 грн – суттєве нарощування об’ємів продажу. Населення 
вживає продукти харчування в кількісних і якісних характеристиках, що відповідають 
раціональним нормам споживання; 

– середньомісячний дохід 6000-8000 грн – перехід на рівень розвинутого продовольчого 
ринку. Починають працювати в повному обсязі ринкові механізми, формується повна 
асортиментна лінійка. Відбувається швидке зростання продажів продуктів сегменту «преміум» та 
«еліт». 

Насамкінець останній четвертий рівень відповідає доходам багатого населення (більше 20000 грн). 
Тут виникає принципово інша модель споживання продуктів харчування. З одного боку, відбу-
вається стрибкоподібне збільшення їх споживання, з іншого – змінюється і сама структура 
споживання. І, нарешті, змінюються ціни – від стрімкого зростання на одні групи товарів до 
різкого падіння на інші.  

Разом з тим, особливість формування продовольчого ринку полягає в тому, що від його стану і 
рівня розвитку залежить продовольча безпека країни. Тому в порівнянні з іншими ринками він має 
істотні відмінності в принципах функціонування, механізмах взаємодії галузей і інститутів, 
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інфраструктурі, пріоритетах розвитку і особливо формах і методах державного регулювання. Для 
усунення недоліків дії ринкових механізмів продовольчий ринок потребує цілісної системи 
державного регулювання, яка включає підсистеми фінансового, бюджетного, кредитного, 
податкового, митного та цінового регулювання. Звідси необхідно б дещо розширити поняття 
категорії «продовольчий ринок» – як систему економічних відносин, що включає в себе всі 
необхідні господарські зв’язки, товарно-грошові стосунки, взаємодію і комунікацію між 
учасниками ринку, пов’язані з виробництвом, переробкою та реалізацією сировини та готової 
продукції аграрного сектору, яка закріплена відповідними правовими нормами. 

Найбільший вплив держава може здійснювати на продовольчий ринок через систему цін, тому 
що рівень цін на продукти харчування, з одного боку, безпосередньо впливає на доходи 
виробників агропродукції, зростання чи спад виробництва в аграрному секторі і, в кінцевому 
підсумку, на продовольчу безпеку держави; з іншого, на витрати громадян, левову частку яких 
складають витрати на продукти харчування. Механізм ціноутворення на продукти продовольчого 
ринку є вкрай важливим важелем у процесі зміни попиту, обсягів споживання, підтримки 
соціальної стабільності суспільства.  

За даними Держстату України, у 2011 році сукупні витрати домогосподарств становили 
3456,01 грн на місяць (середній еквівалентний розмір домогосподарства у 2011 році становив 2,11 
особи, з яких 1836,69 грн було витрачено на продукти харчування, тобто на душу населення в 
середньому приходиться 1638 грн витрат, що відповідає рівню бідного населення, більшу 
половину витрат якого складають витрати на продукти харчування. Індикатор доступності 
продуктів харчування у 2011 році відповідно становив 53,1 відсотка за його 60-відсоткового 
граничного критерію. І хоча порівняно із попереднім роком цей показник покращився на 0,3 
відсоткових пункти, його значення дуже далеке від показників провідних країн світу. Як вважають 
фахівці Інституту економіки та прогнозування НАН України, саме цей показник доцільно визнати 
критерієм цінової доступності на споживчому продовольчому ринку, а його поступове зниження – 
оцінкою успіхів (або невдач) аграрної та соціальної політики [3]. 

Проте, незважаючи на вагому частку витрат на продукти харчування, середньодобова 
поживність раціону українця в 2011 році становила 2951 ккал [2], що лише на 18 відсотків 
перевищує граничний допустимий критерій (2500 ккал) [5]. При цьому, як і у попередні роки, 
основну частину калорій – 72,7% українці споживали разом із продукцією рослинного 
походження. Більш детальний аналіз (табл. 2) стану продовольчого ринку України на кінець 2011 
р. свідчить про змогу аграрного сектору за рахунок власного виробництва не тільки забезпечити 
фактичне споживання населення основними продовольчими товарами (за винятком 
м’ясопродуктів, рибопродуктів, молокопродуктів, плодів, ягід і винограду), а і спрямувати частину 
виробленої продукції сільського господарства та продуктів її переробки на експорт 
(молокопродукти, цукор, олія, зернові, яйця).  

 
Таблиця 2 – Показники виробництва та достатності споживання продуктів харчування (на особу на рік), кг 

Назва продукту Виробництво Мінімальна норма 
споживання 

Фактичне 
споживання 

у 2011 р 

Показник 
достатності 
споживання 

М’ясо і м’ясопродукти  46,9 83 51,2 0,62 
Молоко і молокопродукти  242,5 380 204,9 0,54 
Яйця (шт.) 409 290 310 1,07 
Риба і рибопродукти 4,7 20 13,4 0,67 
Цукор 56 38 38,5 1,01 
Олія 72 13 13,7 1,05 
Картопля 513 124 139,3 1,13 
Овочі та баштанні 215 161 162,8 1,01 
Плоди, ягоди та виноград 41 90 52,6 0,58 
Хліб і хлібопродукти  211 101 110,4 1,09 

 
Проте раціон середньостатистичного українця залишається незбалансованим, в ньому 

переважають: картопля, хліб та хлібопродукти, рослинні жири, яйця, цукор та овочі і баштанні 
культури, натомість м’яса та м’ясопродуктів, молока та молокопродуктів, риби та рибопродуктів і 
плодів та ягід катастрофічно недостатньо. Такий раціон свідчить про намагання населення 
забезпечити власні потреби за рахунок економічно доступніших продуктів харчування і 
характеризує Україну як бідну країну. Незрозумілою з погляду забезпечення продовольчої безпеки 
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країни є ситуація з молоком та молочними продуктами, значна частка яких (за найнижчого рівня 
показника достатності споживання серед усіх продуктів харчування) експортується за межі країни, 
а торговельне сальдо молочних продуктів вже кілька років поспіль залишається позитивним. Адже 
розвиток внутрішнього і зовнішнього продовольчих ринків має супроводжуватися заходами 
стимулювання експорту тих видів продовольчих товарів, обсяги виробництва яких перевищують 
рівень внутрішнього споживання. Навіть за такої ситуації має бути раціональна межа, інакше у 
разі зростання обсягів експорту більш високими темпами, ніж виробництво, на внутрішньому 
ринку виникає дефіцит цих видів продукції, що призведе до активізації імпорту, його лібералізації 
і згортання вітчизняного виробництва та руйнування національного ринку [2]. 

Відповідно такий стан забезпечення населення країни продуктами харчування вимагає 
суттєвого підвищення рівня державного регулювання продовольчого ринку, особливо, коли 
протягом тривалого часу складаються негативні тенденції, що призводять до скорочення ємності 
внутрішнього ринку. Особливо небезпечна негативна тенденція для тих видів продовольства, 
споживання яких і так суттєво відстає від раціональних норм харчування (м’ясні, молочні та рибні 
продукти). Сьогодення потребує розробки спеціальних державних і регіональних програм 
стимулювання розвитку, в першу чергу, таких галузей аграрного сектору як тваринництво та 
рибальство. 

Висновки. Таким чином, можна констатувати, що значення окремих елементів продовольчого 
ринку не відповідає сучасним уявленням про рівень життя та потребам щодо раціонального 
харчування населення. Низький рівень купівельної спроможності спонукає українців зменшувати 
обсяги придбаних продуктів харчування та купувати більш дешеву та менш якісну продукцію. Такі 
тенденції «б’ють» як по товаровиробниках, які змушені скорочувати обсяги виробництва та шукати 
вихід на зовнішні ринки, так і по споживачах в силу зменшення пропозиції, погіршення якості і 
скорочення обсягів продовольчого ринку. Така невідповідність між уявленнями і реальним станом вже 
сама по собі має стати поштовхом розвитку продовольчого ринку і виводом його на рівень, який буде 
відповідати вимогам середнього класу. Передумови розвитку продовольчого ринку криються в 
поєднанні економічної свободи суб’єктів ринку, що зумовлені приватною власністю, з далекоглядною 
державною політикою, яка активізує діяльність інститутів та наповнить їх новим змістом. Ключовим 
принципом побудови системи державного регулювання продовольчого ринку має бути не заміщення 
ринкових регуляторів, а певна компенсація вад ринкового механізму. 
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Состояние и перпективы развития национального продовольственного рынка 
О.М. Загурский 
В статье проведен теоретический анализ этапов развития продовольственного рынка, усовершенствовано понятие 

«продовольственный рынок» с точки зрения институциональной теории, Проведено исследование состояния и тенденций 
развития национального продовольственного рынка, а также предложены механизмы государственного влияния на него. 

Значение отдельных элементов продовольственного рынка не отвечает современным представлениям об уровне 
жизни и потребностям относительно рационального питания населения. Низкий уровень покупательной способности 
побуждает украинцев уменьшать объемы приобретенных продуктов питания и покупать более дешевую и менее 
качественную продукцию. Такие тенденции "бьют" как по товаропроизводителям, которые вынуждены сокращать 
объемы производства и искать выход на внешние рынки, так и по потребителям в силу уменьшения предложения, 
ухудшения качества и сокращения объемов продовольственного рынка. 

Ключевые слова: аграрный сектор, государственное регулирование, нормы потребления, продовольственная 
безопасность, продовольственный рынок.  
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The state and prospects of the national food market development 
О. Zagurskyi 
The article deals with the theoretical analysis of the stages of the food market development, the function of which is based 

on the interaction between quantitative (the solvent demand of the population, the offer of food products from producers, and 
their price level) and qualitative rating (the satisfaction of consumers’ requirements with the main characteristics of foodstuff and 
producers’ satisfaction with the profit level of food production). The term “food market” has been improved in a relation to the 
institutional theory. The examination of the state and tendencies of the national food market development has been carried out. It 
is determined that providing the population of the country with the food products requires a considerable improvement of the 
state regulation of food market, especially in case of negative tendencies leading to reduction of the internal market extent. 

Key words: agrarian sector, state regulation, consumption rate, food security, food market.  
 


